Programovanie, algoritmy, zlozitost' (PAZ1b) 27.6.2013
Zévereény test Ustav informatiky

s 1Lz ¥ Prirodovedecks fakulta
prakticka cast’ UPJS v Kosiciach

Dopliujuce zdrojové kddy su na stranke predmetu PAZ1b. Funkcnost' kazdého riesenia musi byt
preukazana spustenim na testovacom vstupe - nespustitelné riesenia neumoznuju zisk
prislusnych bodov.

Skladaci meter (12 bodov, backtracking)

Firma PAZomer sa rozhodla vyrabat netradicné skladacie metre. Na
rozdiel od tych klasickych sa tieto metre neskladaju z dielov rovnakej <.
dizky, ale kazdy diel mozZe mat inU dlzku. Obchod sa rozbehol a prislo NG
mnoho objednavok. Problém vsak vznikol pri baleni. KedZze je
ziaduce, aby balenie bolo Co najmensie, vznikla otazka: na aku
najmensiu d(Zku je mozné poskladat meter (meradlo)? Vytvorte
program, ktory vyrie$i t(to otdzku pre zadan( postupnost d{Zok
jednotlivych dielov skladacieho metra a vrati poskladanie, v ktorom sa
dosahuje tato najmensia diZka. Vstup nacitajte z textového siboru.

o/

Priklad: Ak sa meter sklada z dielov s d{Zkami 15 10 12, tak najmensie mozné poskladanie ma
dizku 17.

Rada: Ak sa meter sklada z n dielov, tak obsahuje n—1 kibov. Kazdé poskladanie metra je
urcené zalomenim/nezalomenim jednotlivych klbov.

Najdlhsia palindromicka podpostupnost’ (7+7 bodov, dynamické programovanie)

Hladanie najdlhsich podpostupnosti a palindromové veci su uz také klasické ulohy. Preco to ale
nespojit’ a neskusit’ najst najdlhsiu vybranu podpostupnost zadaného retazca, ktora je
palindromom? UvazZujme retazec cacabakla. Tento retazec ma mnoho podpostupnosti (napr.
ccaba, acakla, ...). Nas ale zaujimaju palindromické podpostupnosti (napr. aca, aaaa, aka,
..). Vretazci cacabakla je vsak najdlhsia palindromicka podpostupnost’ retazec aabaa (vid:
cacabakla).

Uloha: S vyuZitim dynamického programovania naprogramujte metddu, ktora pre zadané slovo
najde jeho najdlhsiu palindromick( podpostupnost'.

Navod: UvaZujme retazec ryr,r; ...1;, dlzky n. Oznaéme si P[i, k] d{zku najdlh3ej palindromickej
podpostupnosti retazca r;r;; 1745 ...7%. Trivialne P[i,i] = 1. Vo vSeobecnosti plati:

P[i, k] = {maX{P[i +1,k], P[i,k = 1]}, T # Ty
e V) ) o

Neklesajuce zoznamy (6 bodov, spajané zoznamy)

Uvazujme triedu SpajanyZoznam z prednasky o spajanych zoznamoch. Do triedy
SpajanyZoznam pridajte metdodu vlozSpravne, ktora do spajaného zoznamu vlozi vkladanu
hodnotu pred prva polozku zoznamu, ktora je vacsia ako vkladana hodnota, resp. na koniec
zoznamu, ak takej polozky niet. Vysledkom vkladania len cez vlozSpravne je zachovanie
usporiadania prvkov zoznamu.



Priklad: Uvazujme spajany zoznam: [4, 5, 10, 13, 19, 35]. Potom volanim metody:
e vlozSpravne(15) vznikne zoznam [4, 5, 10, 13, 15, 19, 35]
e vlozSpravne(2) vznikne zoznam [2, 4, 5, 10, 13, 19, 35]
e vlozSpravne(42) vznikne zoznam [4, 5, 10, 13, 19, 35, 42]
e vlozSpravne(19) vznikne zoznam [4, 5, 10, 13, 19, 19, 35]

public void vlozSpravne(int cislo)

Efektivnost’ implementdcie: Nech n je diZka spajaného zoznamu. Casova zloZitost
metody vlozSpravne musi byt 0(n) a pamatova 0(1).

PAZOceania (16+7 bodov, grafové algoritmy)

PAZOceania je =zaujimavy kontinent plny ostrovov so skvelym
potencialom na rozvoj cestovného ruchu. Zakladnym sposobom
dopravy je celkom prirodzene lodna doprava tvorenda mnozstvom
nepravidelnych lodnych spojeni. Kazdé takéto spojenie spaja nejaké
dva ostrovy. Lode v PAZOceanii nie su velmi rychle a vzdialenosti
medzi ostrovmi su velké. Plavba tak trva jeden alebo aj viacero dni.
Lod’ vyplava z pristavu v den plavby vzdy o 8:00. Ked'ze tych ostrovov
je tak vela, ze im miestni obyvatelia nevedia vymysliet mena, (
namiesto mien si ich len ocislovali. PAZOceania sa sklada z ostrovov 0,1,2,...,n — 1. Rozvoj
internetu zasiahol aj PAZOceaniu a dnes kazdy obyvatel PAZOceanie ma mobil s internetovym
pripojenim. Jednoducho skvelé podmienky na informatizaciu. Prva webova aplikacia, ktora ma
pomoct obyvatelom a navstevnikom PAZOceanie je www.pp.paz (plavebné poriadky).
Pouzivatel len zada odkial a kam chce cestovat (plavit sa) a portal mu najde najkratsie
plavebné spojenie zo zadaného sStartovacieho ostrova do zadaného cielového ostrova.

Zadanie: Vytvorte program, ktory nacita zoznam nepravidelnych lodnych spojeni. Program
potom pre zadany datum (ako poradové Cislo dna v roku) a zadané dva ostrovy najde také
spojenie, ktorym sa moézeme co najskdr po zadanom datume dostat na cielovy ostrov.
Poznamenajme, ze aj Cas Cakania na lodné spojenie sa zaratava do Casu cesty.

Opis vstupu: Nepravidelné lodné spojenia su opisané v textovom subore. Prvy riadok suboru
obsahuje pocet ostrovov v PAZOceanii (n) a pocet lodnych spojeni (m). Kazdé lodné spojenie je
opisané v samostatnom riadku a sklada sa z medzerami oddelenych Cisel SC D T. Jednotlivé
Cisla znamenaju:

e S - Cislo ostrova, z ktorého lod’ vyplava,

e ( - Cislo ostrova, do ktorého lod’ plava,

e D - datum ako poradové Cislo dna v roku, kedy lod’ vyplava,

e T - trvanie plavby v dnoch.
Ak lod’ vyplava v den D, tak do ciela dojde v den D + T — 1. V d’alSej plavbe (ak nie sme v cieli)
mozeme pokracovat' azv den D +T.

Rada: Samotna informacia, ze som na ostrove, necharakterizuje stav cestovania. Konkrétne, ak
som na ostrove €. 5, tak nemézem pokracovat’ lubovolnym lodnym spojenim d’alej. Mozem ist’
len tymi lod'ami, ktoré z ostrova €. 5 vyplavaju az po dni, kedy som na ostrov €. 5 prisSiel. Stav
cestovatela preto lepsie charakterizuje dvojica (¢islo ostrova,den). Napriklad dvojica (5,30)
mozZe byt interpretovana tak, ze v poradi 30-ty den roku som na ostrove C. 5.


http://www.pp.paz/

